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מערכי השיעור מופצים ללא תשלום על ידי עמותת "שיעור אחר" הפועלת לשינוי חברתי על ידי העצמת תלמידים וקידום מעורבות של הציבור הישראלי במערכת החינוך. העמותה מפעילה מתנדבים ממגוון מקצועות המעבירים קורסי העשרה בבתי ספר המשרתים אוכלוסיות מחוסרות הזדמנויות. בנוסף מפיצה העמותה את תכנית האקטואליה, במטרה להקנות ידע ולעודד את החשיבה הביקורתית בדרך של ניצול הנושאים החדשותיים העומדים מדי שבוע על סדר היום הציבורי. 

קהל יעד: מורים ומחנכים בבתי ספר, להוראת תלמידים מכתות ה'-ט'. לכל שימוש אחר בחומרים מומלץ להתייעץ אתנו.

נשמח להרחיב את רשימת התפוצה לכל המעוניין. אין להפיץ את החומרים הללו לשום גורם תמורת תשלום. 

לפרטים: "שיעור אחר", עדי בילבסקי, טלפון: 02.5666975 דוא"ל: adib@shiuracher.org
עוד על הפרויקטים שלנו באתר  www.shiuracher.org.

_______________________________________________________________________________________

שיעור אחר – חינוך, אקטואליה ומה שביניהם

מה בין ספירת העומר לכבוד האדם?

10.5.2006

מטרת השיעור

התלמידים יעסקו בנושא כבוד האדם דרך המקורות היהודיים ודרך החקיקה הישראלית.
מהלך השיעור

1. המורה תחלק לתלמידים את הדף המצורף בנספח. הדף מחולק לשלושה חלקים.
2. המורה תקרא עם התלמידים את החלק הראשון ובו מספר כותרות של כתבות העוסקות בנושא כבוד האדם (ניתן לתת בכל פעם לאחד התלמידים את הרשות לקרוא בקול רם כותרת אחת).
3. המורה תשאל את התלמידים: במה עוסקות הכתבות הללו? מה המשותף להן? 
למורה: יש להגיע עם התלמידים למסקנה שכל הכותרות הללו עוסקות בכבודו של האדם, בעצם ההפרה של הכבוד. כאשר בני אדם מזלזלים באנשים אחרים, פוגעים בהם פיזית או נפשית, משפילים, מתאכזרים, מרכלים/מוציאים דיבה על זולתם, לא מכבדים את פרטיותם וכיו"ב – הם פוגעים בכבודם.

4. המורה תקרא עם התלמידים את חלקו השני של הדף ובו הסיפור על תלמידיו של ר' עקיבא. 
ר' עקיבא הינו אחד מחכמי ישראל הגדולים בכל הדורות שהנהיג את דורו והעמיד תלמידים רבים. הסיפור שקראנו עתה מספר על תלמידי ר' עקיבא שעל אף שהיו תלמידי חכמים גדולים, כלומר אנשים מלומדים, מוצלחים ומכובדים מאוד, בכל זאת קיבלו עונש חמור ונהרגו במגיפה בשל העובדה שלא התייחסו בכבוד איש לרעהו. המגיפה אירעה בתקופה זו של השנה, בספירת העומר שחלה בין פסח לשבועות. 

5. המורה תשאל את התלמידים: מה לדעתכם מנסה הכתוב ללמד אותנו? 
הכתוב מייחס חשיבות עליונה לכיבוד הזולת. אדם עשוי להיות מלומד, מוצלח, מכובד ואף עשיר ובעל נכסים ובכל זאת, אם אינו נזהר בכבודם של אנשים, הרי שהוא אינו נוהג בהתנהגות האנושית הבסיסית והראשונית ביותר המבדילה את בני האדם, בני האנוש -  משאר היצורים. 
6. המורה תספר לתלמידים כי בשל העובדה שהמסורת היהודית מייחסת חשיבות כה גדולה למתן כבוד לזולת, נוהגים בתקופה זו של השנה מנהגי אבלות (למשל לא נהוג להתחתן בתקופה זו) על מנת לזכור את המאורע המצער של מות התלמידים ולהישמר מלנהוג כמותם בעתיד. מנהגי האבלות מזכירים לנו שעלינו לכבד את זולתנו ולעולם לא לפגוע בסובבים אותנו. התנהגות אנושית ומכבדת מצד כל אחד כלפי חבריו וסביבתו תוביל ליצירת חברה שנעים לחיות בה ולהשתייך אליה.
7. המורה תשאל את התלמידים: האם אתם יכולים לתת דוגמאות שאתם מכירים של אנשים שלא נהגו כבוד בחבריהם? האם אתם עשיתם זאת? האם נפגעתם כתוצאה מאי מתן כבוד מצד הסובבים אתכם? כיצד הרגשתם?  
8. המורה תבקש מאחד התלמידים לקרוא את החלק השלישי של הדף ובו סעיפים מתוך "חוק יסוד: כבוד האדם וחירותו", ותסביר: כנסת ישראל האמינה כי עיקרון זה של חשיבות כבוד האדם ראוי שיעוגן בחוק מדינה, על כן הביאה לחקיקה את "חוק יסוד: כבוד האדם וחירותו". 
9. המורה תשאל: 
· האם לדעתכם חשוב שיהיה חוק כזה? מדוע? 
· האם החוק יביא לכך שבני אדם יכבדו זה את זה? באילו מקרים?
למורה: יש להגיע עם התלמידים למסקנה שוודאי שהחוק עשוי לשמור על כבודם של הבריות במקרים שונים בהם מתרחשת פגיעה בהם. יחד עם זאת, החוק כשלעצמו אינו מספיק. על כל אחד ואחת מאיתנו מוטלת החובה לחשוב האם אנחנו מכבדים את חברינו והיכן עלינו להשתפר. חשוב מאוד שנזכור שלצד השגת דברים שחשובים לנו (חוכמה, הצלחה, עושר ועוד), עלינו לנהוג בראש ובראשונה כבוד אחד בשני על מנת לקיים חברה שנעים וטוב לחיות בה.
כותרות מתוך כתבות עיתונאיות

1. המורה נפצעה, הכיתה שאגה מצחוק
מעשה קונדס שיצא מכלל שליטה או סיכון חיי אדם? תלמידיה של מורה פירקו את שולחנה, כך שיתמוטט. היא נשענה עליו - נפלה ונחבלה. את התלמידים זה הצחיק. המורה יושבת בבית ולא מצליחה להתאושש: "איך אני חוזרת ללמד?" (20.2.03, ynet).
2. הוחמר עונשו של חייל שהציץ לחיילות במקלחת
בתביעה הצבאית לא אהבו את ההחלטה לשלוח ל-25 ימי מחבוש חייל שהציץ לחברותיו במקלחת והחליטו לערער. בית הדין לערעורים גזר על החייל ארבעה חודשי מאסר, "הוא פגע בנפשן כבני אדם, הוא ביזה אותן כבני אנוש", קבעו השופטים (10.5.06, ynet (

3. ניצול עובדת זרה

פוזה ז'אראנקי, עובדת מהודו, עבדה ברשיון מחודש פברואר 2002, עבור משפחת אשטמקר מאור יהודה.. עד חודש אוגוסט, כחצי שנה היא לא יצאה ליום מנוחה שבועי. באוגוסט המשפחה נסעה להודו והיא נשארה עם הסבתא לבד ולכן לא יכלה לצאת. הוגשה תלונה למשטרה.  (מתוך האתר "קו לעובד" המגן על זכויות עובדים)
__________________________________________________

"...שנים עשר אלף זוגות תלמידים היו לו לר' עקיבא... וכולם מתו בפרק אחד, מפני שלא נהגו כבוד זה בזה...כולם מתו מפסח ועד עצרת"                                     (יבמות סב)

______________________________________________________________________

סעיפים מתוך "חוק יסוד: כבוד האדם וחירותו"

· "אין פוגעים בחייו, בגופו או בכבודו של אדם באשר הוא אדם".

· "כל אדם זכאי להגנה על חייו, על גופו ועל כבודו".

· "כל אדם זכאי לפרטיות ולצנעת חייו".

· "אין נכנסים לרשות היחיד שלא בהסכמתו".
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